

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 cént. de pta. la línea.
Remitidos, reanuncios, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones, que pesen la línea.

Don Manuel María Gómez Jiménez
Fundador de los «Talleres Gómez» del Grao
falleció ayer, á la una de la tarde, á los 80 años de edad
fortalecido con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Asuntos del día

La visita de D. Gumersindo de Azcárate á Palacio produjo, ayer gran sorpresa en todas partes, y aun cuando se le ha querido vestir con el ropaje de que el ilustre republicano iba solo con el objeto de dar cuenta á Su Majestad del Rey de asuntos propios del Instituto de Reformas Sociales, todo el mundo comprendió, desde el primer momento, que se trataba de un acto trascendental para la política española.

Los que siguen con atención el curso de nuestros sucesos políticos, relacionaban la visita del Sr. Azcárate con las repetidas manifestaciones de D. Melquíades Álvarez, elogiando la resolución de la última crisis.

No hemos de ser en estos momentos muy prodigos en el comentario. La visita del diputado á Cortes por León tiene una gran significación, pues en estos momentos no se hubiese apresurado á dar el paso que ha realizado si su acto no tuviera importancia trascendental, por temor á los comentarios que habían de hacerse y al efecto que indefectiblemente debía producir no solo entre los elementos monárquicos, sino también entre las masas republicanas.

Es más: el jefe del gobierno, señor conde de Romanones, no hubiese aconsejado esta visita, si de ella no hubieran de nacer consecuencias importantes dentro de la política nacional.

A nosotros ha de parecernos siempre muy bien todo lo que tienda á que ingresen dentro de la monarquía los elementos que, dispersos en los partidos antimonárquicos, ó antidinásticos, esterilizan por completo toda obra de reconstitución; ello lo consideramos como obra muy patriótica. Pero hay necesidad de que ese ingreso en las filas de la monarquía sea sincero, y que ello no obligue á radicalismos que pudieran ser peligrosos en estos momentos y en el porvenir.

Es indudable que nos encontramos en un período muy crítico de nuestra vida nacional, y que del desequilibrio que se observa en estos momentos entre los antiguos partidos, ha de surgir una solución que todavía no se ve clara, pero de la cual puede venir una era que, bien preparada, traiga un gran impulso para el bienestar de España; pero precipitadamente conducida, pudiera ser funesta para la nación.

No podemos ser hoy más explícitos; es necesario que se corozca de una manera concreta la verdadera significación de la visita del señor Azcárate, y es preciso también tener noticias sobre la actitud de D. Melquíades Álvarez y de otros elementos importantes de la fracción más gubernamental del partido republicano, para el comentario profundo y la sólida consecuencia.

Si verdaderamente el señor conde de Romanones fuese el que lograse el ingreso dentro de las filas de la monarquía, de los elementos más sensatos del republicanismo español, y este ingreso fuese, como hemos dicho antes, verdaderamente sincero, habría que sumarle en su cuenta de triunfos verdaderos, este que señalamos.

Nuevas orientaciones políticas
Es costumbre, al renovarse la junta directiva de la Liga Regionalista de Barcelona, que el presidente haga un resumen acerca de la actualidad política española, y su relación con las aspiraciones de la Liga. Entre muy importantes afirmaciones del presidente D. Ramón Abadal, hemos de traducir las siguientes, que él titula «Hacia la política de ideales», y que dicen así:

«Los partidos de hoy son grupos afectos á personalismos, y no á ideales; y se ha de procurar que sea el ideal quien los guíe, para que sean posibles á cada momento las agrupaciones circunstanciales, para cada urgencia que pueda ocurrir, quedando la política absolutamente influida por la opinión de los ciudadanos. Así sería posible alargar las Cortes hasta el fin de su vida legal; sería posible hacer gobiernos paritarios reintegrando el sistema á su pureza mentarios reintegrando el sistema á su pureza mentarios reintegrando el sistema á su pureza»

orientación hacia sus respectivos criterios. Si, en España es factible este sistema de gobierno; y, es más, ahora es necesario porque han caducado los viejos partidos turnantes. Mayores dificultades se han vencido en nuestra nación, y nosotros mismos, desde nuestra actuación en la política, hemos rotto otros moldes, quizás más difíciles de romper que aquel.

La situación crítica de hoy deja desamparado al régimen. Cataluña no puede confiar la realización de sus aspiraciones á un movimiento convulsivo con el que vendría á gobernar un solo partido, y que, á triunfar, alejaría la realidad de todo lo que no fueren los principios que le hubiesen servido de bandera, dejando en segundo término todo lo otro, todo lo que afecta á Cataluña. Además, el trabajo, el movimiento progresivo d'el país, en el orden material, necesita paz.

Ya veis si es necesaria en estos momentos la serenidad, y si es preciso meditar y reflexionar para tener conciencia del deber y poder evitar el movimiento convulsivo. Hemos de unirnos todos para salvar el régimen, como medio más próximo para obtener lo que deseamos; hemos de apartar toda anomalía de la vida española.

Todo ciudadano ha de traer su esfuerzo para que aquella amputación que significa el apartamiento y la descalificación de uno de los partidos, no sea causa de perturbaciones, sino que puedan ser substituidos por un nuevo instrumento de gobierno, los actuales partidos que están en plena disolución.

El poner remedio es urgente. Los graves sucesos políticos ocurridos últimamente, han pasado á espaldas de las Cortes; es necesario que en el Parlamento se examinen, se discutan y se ponga remedio; precisa que en él se cierre la herida abierta en el corazón de España. Las Cortes deben reunirse inmediatamente; aquel movimiento es el más grave porque ha atravesado la política nacional. España se salvará si una gran corriente de opinión se pone al lado del que proponga el remedio.

Tanto lo creen así la Liga Regionalista y sus minorías del Senado y del Congreso, que esta misma tarde se han reunido dichas minorías, dirigiéndose telegráficamente al señor presidente del Consejo de ministros, para pedirle la inaplazable apertura de las Cortes. Los representantes regionalistas sabrán allí cumplir con su deber.

Haceros cargo, señores, de la gravedad de las circunstancias; juntemonos en acción fuerte y decidida; agrupémonos estrechamente; cumplid vosotros también vuestro deber, acompañándonos en el cumplimiento del nuestro.»

Or crecer las plantas
Desde ahora no podremos reírnos cuando alguien hablé de or crecer las plantas. Gracias á dos inventores alemanes, esto ha dejado de ser imposible.

La invención consiste en un disco puesto en contacto con la planta y provisto en su centro de un indicador que se mueva de un modo regular y perfectamente perceptible á simple vista, sobre una escala, denotando así los progresos del crecimiento.

Tanto el disco como el indicador son de metal, y si se les pone en comunicación con un martillo eléctrico, la corriente se interrumpe á cada uno de los intersticios del disco y el oído percibe el crecimiento de la planta, lo mismo que la vista.

Lo del ferrocarril directo
Las impresiones que reflejaban los telegramas recibidos ayer sobre tan importante asunto, eran muy optimistas, y ello nos satisfacía mucho, porque las justas aspiraciones de Valencia llevan camino de ser satisfechas.

Ayer recibieron el presidente accidental de la Diputación, Sr. Sales, y el alcalde, también accidental, Sr. Banquells, el siguiente telegrama: «Salimos en este momento de Palacio. Nuestra presentación á S. M. el Rey fué hecha por el señor conde del Serrallo, que ha hecho protestas de valencianismo. El presidente de la Diputación de Valencia expuso al Rey los deseos de esta ciudad de que el gobierno cumpliera la promesa solemne y colocara en igualdad de condiciones el ferrocarril directo y el ferrocarril de Utiel á Cuenca, solicitando del Monarca su apoyo.»

El alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, expuso á nuestro augusto Soberano los resultados de la reunión que se celebró en el Ayuntamiento de Madrid y la decidida actitud del vecindario de la capital de la nación á favor de las aspiraciones de Valencia.

El alcalde de Valencia hizo protestas de que esta ciudad no quería perjudicar á Cuenca, y si defender solo sus intereses, porque Valencia no quiere perjudicar á ninguna provincia hermana y se inspira siempre en el bien de la patria; por ello solicitó la ayuda de S. M. el Rey. El diputado conde de S. Martínez Contreras, hizo constar que, sin oponerse al ferrocarril de Cuenca á Utiel la mayor parte de la provincia conqueña y la más rica, estaba interesada en el ferrocarril directo.

S. M. el Rey contestó en estos términos á los comisionados: «Yo creía que venían ustedes á hablarme de la inauguración de las obras, á cuya inauguración he prometido asistir.»

Se mostró completamente capacitado de la cuestión, y prometió influir cerca del gobierno para que satisficiera las aspiraciones de Valencia, las que creía justas y á las cuales tenía especiales deseos de atender.

La comisión salió de la regia cámara complacidísima, dando muestras de gran entusiasmo por las palabras de Su Majestad. Al salir nosotros entraban los comisionados de Cuenca, en reducida comisión.

Nuestra audiencia la solicitamos anoche, á las diez, al saber que el Rey marchaba fuera de Madrid. La comisión se halla satisfecha, y sus impresiones son muy optimistas.

Mañana estamos citados con el presidente del Consejo de ministros, en su casa.—Izquierdo.—Ibáñez. En iguales ó parecidos términos recibieron despachos ayer la Cámara de Comercio, el Ateneo Mercantil, la Sociedad Gremial y algunos más que se interesan por asunto de tanta vitalidad para Valencia.

Federico Hjalmar Johansen

Federico Hjalmar Johansen era teniente del ejército noruego, cuando se enteró por los diarios de que Nansen había equipado el ballenero «Fram» para realizar una excursión á las regiones árticas.

Entusiasmado con la iniciativa y después de vencer no pocos obstáculos, consiguió que el famoso explorador del Polo le admitiera en calidad de fogonero á bordo de su buque. El 5 de enero de 1895 el «Fram», aprisionado por los hielos, no pudo seguir navegando.

Nansen decidió continuar la expedición, y eligió, como único compañero, á Federico Hjalmar. Los dos héroes siguieron su marcha en dos trineos, tirados por 28 perros groenlandeses y con víveres para cien días.

Durante más de tres semanas avanzaron venciendo obstáculos casi insuperables y exponiendo constantemente á perecer aplastados por los primeros desprendimientos que producía el deshielo.

El día 6 de abril se vieron obligados á detenerse en una región que hasta entonces no había sido visitada. Al regreso sufrieron mil privaciones y accidentes, que más de una vez les pusieron cara á la muerte.

Después de muchos días de jornada, y viéndose imposibilitados de encontrar el camino que había de conducirlos al canal donde se hallaba detenido el ballenero, se examinaron á la tierra de Francisco José.

Allí permanecieron todo el verano y parte del otoño, hasta que un día en que se encontraban sin combustibles y sin víveres, hallaron al capitán Jaksen, que les buscaba para conducirlos á Europa.

Johansen fué á bordo del «Fram», compañero de Amundsen, el descubridor del Polo Sur. Después del viaje con Nansen, Federico Hjalmar Johansen hizo otras expediciones, pero siempre recordó con singular entusiasmo aquella en que, conducido por el «Fram», llegó por vez primera á las regiones del hielo.

El teniente general Sr. March, arrestado en las prisiones militares de Barcelona, por orden del ministro de la Guerra.

Ecos de Sociedad
Excursión cinegética. En el término de Requena, en los pintorescos montes denominados «Los Rincones», propiedad de D. Enrique Behn, se ha celebrado una interesante cacería.

En la gran terraza, junto á la casa, nos esperaban los guardas del coto y los servidores del dueño de aquella finca de recreo; allí se detentan los coches y se apeaban sus tripulantes, no sin ovacionar al joven sportman D. Pedro Calabuig, que había conducido su auto con la destreza de un consumado chauffeur, como lo es el austriaco que guiaba el 40, del señor Behn.

Los invitados tomaban posesión de las habitaciones donde les destinaban para su aseo y descanso; á los pocos momentos se les brindaba un vino de honor, que fué aceptado después de entonar el himno alemán, que la mayoría de los presentes habían aprendido durante su estancia en el Imperio. El pianista ejecutaba la Marcha Real española, y así, con esta solemnidad, comenzó la agradable víspera en Los Rincones.

Una chimenea de leña atraía en corro á los expedicionarios, que, con sus cuentos y ocurrencias, dejaban pasar las horas entretenidas alegremente. La cena era el primer festín; la esplendidez del Sr. Behn poníase en todo de relieve; la exquisiteza del menú y las selectas marcas de sus vinos, constituían un verdadero suntuarismo.

Después del café, se hizo música, se cantó y duró la velada hasta las doce; pero no faltaron sus correspondientes bromas y sorpresas, lo que fué motivo de una segunda parte improvisada.

A las siete sonaba la trompa de caza, despertando con sus alegres sonos á los cazadores; salvas estruendosas dominaban á los más perzosos, y poco tiempo después de un almuerzo copioso, se organizaban las partidas por grupos.

Accompañaban á los invitados, los guardas, el administrador, los ojeadores y una jauría de veinte lebreros. Las bajas temperaturas y el frío de la escarcha, que blanqueaba como la nieve, se resistía á fuer del sano ejercicio cinegético.

A pocos pasos de casa, se hacían los primeros disparos, los perros emprendían sus carreras, y entre unos y otros, los portadores de la caza iban cargando sobre sus espaldas las víctimas de aquella emboscada.

Las bandadas de perdices levantaban el vuelo y los tiradores cobraban su acertada puntería. El conde de Villanueva y D. Enrique Behn, fueron los más afortunados, sin duda por su pericia. El capitán Monteseinos, adiestrado en la caza de alondras, también hizo notable blanco.

Al medio día, la trompa llamaba de nuevo, y en uno de los más frondosos sitios de Los Rincones, tuvo lugar la comida, reuniéndose en aquel paraje todos los excursionistas. La organización admirable, debida al señor Behn, hizo que aquel repaso fuese tan suculento, que nada faltaba, para igualar en la esplendidez de los que ofrecía en su casa. Tenía aquel el clásico sabor del guiso campestre, hecho con leña de monte; famoso «triquitrum» de los aldeanos, fué muy del agrado de los cazadores, que compartían aquel menchar comendando alegremente los incidentes de la mañana.

Durante la tarde prosiguió la excursión hasta la puesta del sol, en que regresaron los presentes á la morada del anfitrión, donde como el día anterior, transcurrieron las horas insensiblemente con amenas partidas de tresillo, dominó y lectura, después del té.

La velada fué más corta, las bromas eran motivo de intranquilidad, y aun á pesar del cansancio de la jornada, hubo que sufrirlas. Al clarear el día, lunes, se reanuda la cacería hasta las doce, hora en que se dió por terminada tan simpática excursión. Se sirvió el almuerzo, hubo brindis oportunos, y antes de abandonar Los Rincones, firmaron los invitados en el precioso álbum, donde todos expresaban su agradecimiento por las atenciones y obsequios recibidos durante los agradables días de la cacería.

El resultado de la caza (sin exagerar) es el siguiente: setenta y seis conejos, veinticuatro perdices, ocho liebres, tres alondras, dos urracas y un gavilán. El regreso fué muy feliz. D. Enrique Behn era saludado cariñosamente á su paso por los pueblos y caseríos, prueba de las simpatías que sabe granjearse con su carácter caballeroso y atable, del que todos cuantos lo tratan hacen elogios muy merecidos, y entre ellos, LOHENGRIN

Noticias del Ayuntamiento
El Mercado de Colón. Ayer mañana se reunieron los señores alcalde accidental, Meléndez, Jorro y arquitecto señor Mora, tratando del nuevo Mercado de la zona de Colón, y presentando el último los planos completos de las dependencias de tenencia de alcohol, puestos de frutas, carnes, pescados y verduras.

Dentro de quince días se aran puestos en limpio y redactado el proyecto de construcción, habiéndose dado un avance en tan importante mejora. Telegrama de gracias. El Sr. Banquells ha telegrafado á su colega el alcalde de Novelia y á presidente de las fiestas del Centenario de Jorge Juan, dándole cuenta del voto de gracias concedido por el Ayuntamiento, por las atenciones de que fueron objeto al concejal Sr. Alzaga y la Banda Municipal durante las pasadas fiestas.

La recaudación de ayer. Por arbitrios sobre carnes, 5,443'47 pesetas; por inspección veterinaria, 467'40; por peaje, 75'60. Total, 5,991'47. La comisión de Valencia en Madrid. En otro lugar del periódico damos extensas referencias de las gestiones que viene realizando en pró del directo, la comisión de valencianos en la Corte lleva, con tan gran entusiasmo, esta labor. Las noticias que transcribimos fueron acogidas en el Ayuntamiento con la satisfacción que merecen. Y entre éstas, la actitud del señor capitán general, conde del Serrallo, que acompañó á Palacio, á los comisionados, haciendo una calorosa defensa de los deseos de la ciudad. El ilustre teniente general, que con tanto acierto está al frente de esta Capitanía, ha demostrado con ello que siente al par que Valencia y que es un valenciano más. La ciudad debe tener en cuenta este rasgo del Sr. Echagüe. Denuncia. Ayer mañana celebró el digno capellán del Cementerio, Sr. Genovés, una conferencia con el alcalde accidental. Terminada ésta, el Sr. Banquells nombró con urgencia una ponencia, formada por los Sres. Amat, López de Proaán, A. Cruz, Parades y Pérez Doval, para que procedan á la averiguación de ciertos hechos, que parece ser entrañan suma gravedad. Aunque en el Ayuntamiento se guardó gran

Gran Circo Sorolla
Próximamente debut de la mayor atracción de Europa
Número sensacional

Las focas musicales — Las focas equilibristas — Las focas acrobáticas
Toda Valencia desfilará por el CIRCO SOROLLA á ver esta atracción mundial.

reserva acerca de la denuncia formulada por el capellán del Cementerio, Sr. Genovés, parece que se trata de ciertos desenterramientos clandestinos.

DE ANTAÑO
Valencia retrospectiva

Martes 15 de enero de 1709. D. Rodrigo Caballero, de orden de la Cancillería al huerto de Parcet, hizo recibir autos de como los dichos criados obedecian en irse tres á Madrid, á presentarse en la cárcel de corte, que son los seglares, y los demás prometían presentarse ochenta leguas de Valencia y Zaragoza, en la ciudad de Valladolid, y luego en sus carruajes ejecutaron las órdenes Reales. (Diario de Planes.)



D. Gumersindo Azcárate, cuya visita á Palacio está siendo tan comentada

VALENCIA

El día 30 de este mes se celebrará la subasta de las obras exteriores de nuestro puerto, cuyo tipo se eleva á la respetable suma de 19,400,000 pesetas. Esta obra, que convertirá el puerto de Valencia en el mejor del Mediterráneo, dará ocupación á algunos miles de obreros.

Hay aquí varios contratistas é ingenieros de diferentes Sociedades, tomando antecedentes para concurrir á la subasta, que indudablemente no quedará desierta. En la caja de la Diputación, ingresaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Paiporta, 995 pesetas; Montichelvo, 200. Total, 1,195 pesetas.

Se dá como seguro que en breve, el tren rápido de Madrid, de la Compañía del Norte, que presta servicio alterno semanal, lo hará diariamente, y el tren correo, hasta la Encina, llevará coche-restaurant. Ambas mejoras serán muy bien recibidas por el público.

La cuadrilla de niños rateros copada por la policía, de que estos días nos hemos ocupado, ha sido puesta bajo la tutela de la Junta de Protección á la Infancia. El Dr. Sanchis Bergón se ha hecho hoy cargo de los preoces delincuentes, para educarlos y transformarlos en individuos útiles á la sociedad, en la escuela de niños abandonados y delincuentes preoces que tiene la Asociación Valenciana de Caridad.

Con los cinco pequeños que ayer ingresaron, son 19 los niños que asisten á dicha escuela, que es la primera en su clase. La niña que también formaba parte de la banda de raterillos, ingresó asimismo en la Asociación de Caridad, bajo la vigilancia y cuidado de la Conserje, y de su educación se encargará una señora maestra, que á ello se ha ofrecido galantemente.

Hoy, á las seis y media de la tarde, celebrará junta de gobierno Lo Rat-Postal, para tomar posesión de sus cargos el presidente señor barón de Alcañal y demás señores de la junta que no lo hicieron en la sesión pasada. Por acuerdo de la junta general, se invita á todos los socios por si gustan asistir al acto.

Según parece, reina algún malestar entre las Sociedades pesqueras de los poblados marítimos, por los impedimentos que ponen en libertad, aun fuera de las aguas fiscales, á que ejerzan su industria las parejas del bon. La Gaceta publica una real orden nombrando presidente y vocal, respectivamente, del tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la cátedra de Derecho civil, vacante en la Universidad de Valencia, á D. Gumersindo de Azcárate y á D. Francisco Alvarez de Manzano.

El alumbrado público de la calle del Doctor Sanchis Bergón (antes Quemadero) resulta deficitario, sin tener en cuenta la comisión municipal correspondiente que se trata de una vía muy transitada, especialmente á la hora que entran y salen de la Asociación Valenciana de Caridad los pobres que van allí á comer, la mayoría de ellos viejos. Anoche no había ninguna farol que alumbrara bien, y la oscuridad era casi completa. Sería de aplaudir que no estuviera desatendida dicha calle y se la dotara cuanto antes de luz eléctrica, pues los pobres que aouden á la

mencionada Asociación de Caridad están expuestos á algún percance, que hay que evitar.

—Ningún producto ha podido igualar á las Pastillas Morelló, para combatir los catarros bronquiales y pulmonares, resfriados, tos, asma, etc.

—El Circolo de Estudios Sociales celebró sesión ordinaria el lunes. Por ausencia obligada del socio encargado de la conferencia señalada para ese acto, los reunidos se ocuparon en la discusión de varios asuntos de palpante interés social.

El Circolo de Estudios Sociales realiza una intensa labor de preparación, cuyos frutos no tardarán en cosecharse en nuestra diócesis. Para estímulo de los aficionados á esta clase de estudios, de tan trascendental importancia en nuestros tiempos, nos complace hacer oír que el Circolo celebra sesión ordinaria todos los lunes no festivos á las cinco de la tarde, en su domicilio social, calle Trinquete de Caballeros, núm. 5, dependencias de la antigua iglesia de San Juan del Hospital, pudiendo asistir todos los señores sacerdotes sin pagar cuota alguna.

—Pianos Gómez.—Incomparable resistencia. Calle del Almirante, P. C. —¿Queréis no toser más? Tomad las milagrosas pastillas de San Blas. Caja 0'50 pesetas, en todas las farmacias y en la de Santa Catalina, viuda de Costas.

—DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta de diez á una. —Al Ayuntamiento del pueblo de Alginet se le ha concedido el tratamiento de Ilustrísimo.

—Ha sido nombrado ayudante de Marín de Gandía, el teniente de navío D. Carlos Saavedra. —En el tren mixto de Barcelona llegaron ayer á nuestra ciudad los Sres. D. Ramon Clemens, D. Alfonso Callén y D. Buenaventura Riva, arripuestos los dos primeros de las parroquias de Oñana y Orgañá, respectivamente, y el último, rector de la parroquia del Santo Cristo de Balaguer, pertenecientes los tres á la diócesis de Seo de Urgel.

Su viaje á Valencia tiene por objeto visitar, en representación de toda la diócesis, al ilustrísimo señor obispo de Seo de Urgel, Dr. Benlloch, y significarle su incondicional adhesión y la sincera alegría por el feliz término de su enfermedad. Debieron llegar á Valencia el sábado último para asistir á la fiesta que se celebró en la capilla de nuestra excelsa Patrona en acción de gracias por la curación de su ilustrísima, pero dificultades de última hora les impidieron llegar á tiempo.

Los Sres. Clemens, Callén y Riva, fueron á las siete y media de la tarde á visitar al doctor Benlloch, quien les recibió afectuosamente, preguntándoles por los demás compañeros y agradeciéndoles infinito la deferencia que para con él han tenido, y señalándoles hora para que hoy vuelvan á visitarle.

—Recomendamos á los enfermos del estómago que ni siquiera se hayan aliviado con las más afamadas medicinas y estén aburridos de elixires y otros artificios, usen el Gastrófilo Universal del Dr. Greus. Farmacia frente c. Zaragoza. —Procedentes de Avilés y Gijón, han llegado á este puerto los vapores «San Isidor» y «Uribitar», con 2,200 y 2,300 toneladas, respectivamente, de carbón mineral, consignado á los almacenistas Sres. Viuda é hijos de Duart.

—¿Qué es lo que da al BYRRH su alta superioridad higiénica sobre los demás aperitivos? Las quininas de primera calidad y otras substancias amargas escogidas científicamente, á la par que los vinos generosos que sirven para su preparación. —Cumplimentando la real orden de 25 de septiembre último, ayer remitió la Universidad al ministerio de Instrucción pública una nota estadística detallada de los derechos académicos devengados por los alumnos en los cursos de 1911 á 1912 y de 1912 á 1913, trabajo que forma un volumen de seis kilogramos.

Esta liquidación era necesario hacerla, pues el art. 13 de la ley de Presupuestos de 1913 dispone que los derechos de exámenes y grados que vienen satisfaciendo los alumnos de los centros oficiales de enseñanza se abonarán en lo sucesivo en papel de pagos al Estado, y el ministro de Instrucción pública tomará las disposiciones necesarias para que se liquiden anualmente los derechos que por examen y grados correspondieran á los profesores auxiliares y funcionarios administrativos de las Universidades, Institutos y demás centros de enseñanza.

—El personal técnico de la Fábrica de Tabacos ha tenido un rasgo de altruismo que le honra en alto grado. El domingo último reunidos en fraternal banquete para festejar el ascenso de ocho dignísimos compañeros, y al terminar la comida acordaron los comensales realizar entre ellos una colecta que ascendió á 18'50 pesetas, que destinaron á la Asociación Valenciana de Caridad, cantidad que quedó ingresada ayer mismo en la Caja de dicha benéfica institución.

La conducta de dichos señores merece toda clase de elogios, y es de desear tenga muchos imitadores para bien de los pobres. —En la Tómbola del Patronato correspondió ayer en suerte el regalo de Su Majestad el Rey al guardia civil D. Vicente Gavilán García. —Para jarabes, vinos, licores y anisados finos: la casa Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13. —Ayer mañana, en el tren rápido de Madrid, marcharon nuestro amigo el abogado D. Ricardo Camilleri, D. Manuel Salvador y el maestro compositor D. Tomás Barrera. También marchó en este tren á Caracena, con objeto de pasar el día con sus correspondientes, el diputado á Cortes republicano D. Juan Sol Ortega, que siguió su viaje á la Corte por la tarde, en el correo. —Pedid Jerez y Coñacs del Marqués del Real Tesoro. Gran premio Exposición Bruselas 1910.

Se nos ruega que supliquemos encarecidamente al alcalde que ordene una mayor y más celosa vigilancia en la Pasarela y la Alameda, donde a las horas del paseo, y especialmente los domingos, sienta una real nube de pordioseros, que demandan limosna en mala forma.

—Ha sido nombrado recientemente cónsul regional de Esperanto por Valencia D. César Coves Valls, y secretario D. José Lluch Gómez.

—Nájera, dentista; Barcas, 11, principal.

—TEJA PLANA. 40 por 100 más barata que las similares, calidad garantizada. AZULEJOS VALLDECABRES, 22, Félix Pizcueta, de 9 a 4.

—Arados de verdadera para todos los cultivos. —Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa núm. 2.

Crónica MORTUORIA

El respetable Sr. D. Manuel María Gómez y Jiménez, fundador de una empresa industrial tan importante como los talleres Gómez, del Grao, falleció ayer a los 80 años de edad.

La vida de tan respetable señor, dedicada estuvo por completo al trabajo y al bien. Hombre de grandes iniciativas, emprendedor y activo, a su voluntad de hierro se debió la creación del importante taller industrial arriba mentado, que le sirvió para gran adelantamiento en su fortuna personal, y prez de la ciudad.

El Sr. Gómez y Jiménez era, además, estimadísimo por su caballerosidad y trato afectuoso. Solo amigos deja, que, como nosotros, sentirán su muerte.

A su aflijida viuda, hijos y demás familia, enviamos sentido pésame.

Noticias MILITARES

El capitán general interino Sr. Chaón devolvió ayer las visitas que le hicieron los señores gobernador civil, alcalde y el cónsul de Francia, con motivo de la entrada de año nuevo.

—Hé aquí las plantillas de los cuerpos auxiliares, recientemente creados, de Intendencia e Intervención militar, correspondientes a esta región.

Intendencia: Secretaría, un oficial mayor; Sección de servicios y materiales, un auxiliar; Ordenación de pagos y contabilidad, dos auxiliares.

Valencia: Parque de Intendencia, tres auxiliares; id. de campaña, uno; transportes y propiedades, uno; Hospital militar, dos.

Alicante: Todos los servicios, un auxiliar; Arceña: Todos los servicios, un auxiliar; Cartagena: Parque de Intendencia, uno; transportes, uno.

Castellón: Todos los servicios, uno; Alcoy: Todos los servicios, uno; Totol: Un mayor y 16 auxiliares.

—Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, capitán D. José Marín; parada, Guadalupe; jefe de día, comandante de Guadalupe D. Silverio Martínez; imaginaria, otro del 8.º montado D. Carlos de Azcárate; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Guadalupe D. Eduardo Aguirre; visita de hospital, tercer capitán de Mallorca; reconocimiento de provisiones, tercer capitán del 8.º montado; vigilancia especial, dos sargentos de Mallorca; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

TRIBUNNALES

Ha sido ascendido a presidente de la Audiencia de Cáceres, el magistrado de ésta don Dionisio Conde Sierra, a quien felicitamos por su ascenso.

—Ayer se hizo cargo de la presidencia el que lo es de esta Audiencia D. Cándido Rodríguez de Celis, cesando el presidente accidental D. Valentín Escribano Reza.

—La vista de la causa que con motivo del choque entre varios socios de la Juventud Republicana y los del *regueta*, ocurrido el 3 de noviembre del año 1911 en la calle de Zaragoza, fué suspendida ayer, en virtud de escrito presentado por el letrado Sr. Valentín.

Interviene también en este proceso el letrado Sr. Simó.

—Ante la sección primera compareció ayer José Aguilar Mas, para responder de un delito de injurias. Fué defendido por el Sr. Robert y acusado por el Sr. Arrate.

—Ayer ocuparon el banquillo ante el tribunal de Derecho siete vecinos de Alcira, quienes fueron víctimas de la broma de un guasón que los hizo creer que el dueño de una mesita había renunciado a sus derechos de propiedad sobre la misma, y los infelices se repartieron el terreno. Hallándose en esta operación, les sorprendió la Guardia civil.

Ayer les defendió en el acto del juicio, el letrado Sr. Martínez.

—En la vista de unos autos sobre desahucio, informó ayer D. Manuel Senantes.

ESCOLARES

El próximo viernes, a las diez de la mañana, se verificará la segunda parte del ejercicio escrito de las oposiciones a escuelas de niños.

Crónica Central

PRINCIPAL

Continúan con gran éxito las representaciones de la compañía Plana-Llano.

Las funciones de la tarde hacen que se vea el teatro lleno por completo, y no menos animado se ve por las noches.

Ayer se representó por la tarde *El matrimonio interino*, en donde la señora Plana estuvo deliciosa por su adorable gracia e ingenuidad; igualmente Llano trabajó de verdad, y con él todos los demás artistas.

Por la noche, *Felipe Derblay*, dió ocasión para que pudiésemos comparar la extraordinaria flexibilidad de estos artistas.

El público les aplaudió a todos, muy expresivamente, en ambas funciones.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levante»

14 de enero de 1913

Categorías: T. (Terral).—Régimen: T. 1.

Dentro del mismo sistema general de distribución de presiones se ha presentado una perturbación de pequeño diámetro en el golfo de Vizcaya (Santander 749.8 mm.) Persisten el centro de la depresión principal sobre las Islas Británicas y las altas presiones en el Norte de Europa (Riga 772.5 mm.).

Ha llovido copiosamente en Galicia, Extremadura y Andalucía, menos en las Castillas, y a Levante ha alcanzado tan solo una ligera chaparrada con vientos terales.

Gibraltar. Vientos del tercer cuadrante en el Mediterráneo.

4 tarde, YM. Observaciones astronómicas de hoy día 15. El sol sale a las 7 horas y 20 minutos, y se pone a las 5 y 2. La luna sale a las 11'13 de la mañana, y se pone a las 11'50 de la noche.

SOIS REUMÁTICO?

Conocéis lo que es retorcerse por dolores reumáticos en músculos y coyunturas? Por qué no imitáis pues el ejemplo de otros tomando el

URICURE

para RECOBRAR LA SALUD? Ved como se expresa un reumático: «Cinco años vine padeciendo dolores reumáticos que me impedían trabajar por completo. Cansado de tomar remedios, por fin hallé uno, el URICURE que destruyó el mal pues al cabo de un mes cedieron por completo los dolores y ahora me hallo bien.» —Justo Pablos (NÚM. 2) 21 Abril 1913.

El URICURE es infensivo y no requiere dieta especial. Es fácil de tomar. Expulsa del sistema el ácido úrico que es la causa del reuma. Así es como el URICURE cura y devuelve la salud perdida.

Precio 4 Ptas. la botella. Acompañad este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Maré, calle Valencia 333 Barcelona y recibiréis una muestra URICURE.

Círculos y Sociedades

La nueva junta directiva de la Asociación Protectora de los Niños para el año 1913, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. José M. Carru Juan; vice primero, D. Carlos Carbonell Martí de Vess; vice segundo, D. Mariano Ribera Canizares; consejero, M. I. Sr. D. Constantino Torrey capellán, don Joaquín Belda; tesorero, Excmo. señor conde de Torrefiel; vice, D. Antonio Calatayud; contador, D. Manuel Puchades; vice, D. Tomás Mambiona; secretario, D. Pablo Carru Corsi; vice, D. Francisco García Benet; vocales: D. Mariano Santas, D. Pedro Raja, D. José Elias, D. Vicente Estéles y D. Juan García Mustelós; adjuntos: D. José Mellado, D. Aurelio González, D. José Brea, don Vicente Serrador, D. Juan Antonio Mompó, don Antonio Guillén, D. José María Fourat y don Francisco Carreres.

Noticias teatrales

De gran atracción puede calificarse el cartel de hoy del Principal. Por la tarde se pondrá en escena *Los hijos artificiales*, obra que alcanza considerable interpretación por parte de la compañía Plana-Llano, y por la noche *Buena gente*. Como de costumbre, se verá muy concurrida la función popular.

Hoy, en la Princesa, estreno del melodrama en siete actos y ocho cuadros, titulado *El traficante en cadáveres* (Asterias de un detective), por cuya obra se ha pintado un magnífico decorado.

Este melodrama obtuvo en el teatro Arnau, de Barcelona, más de 80 representaciones.

Hoy se verificará en Esclava el estreno del gracioso sainete en dos actos, de García Alvarez y Casero, *Las cacañas*, estrenado recientemente con extraordinario éxito en Lara, de Madrid.

Completará el espectáculo el celebrado sainete en un acto, de Casero, *La familia de la Soie*.

A las atracciones que constituyen el selecto programa del circo Sorella, hay que añadir El Trío Valery, que debutó ayer, número pintoresco y sugestivo, consistente en un variado *pointouri* de ejercicios gimnásticos, acrobáticos, musicales y deliciosamente cómicos, que fué recibido por el público con una ovación estruendosa.

ESLAVA

COMPANÍA COMICO-DRAMÁTICA. Por la tarde, a las 5.45, y por la noche, a las 9.45, *La familia de la Soie* y *Las cacañas*, estreno.

Crónica de sucesos

HURTO.—José Gallent Gimeno y Bautista Benloch Martínez, fueron detenidos ayer por la Guardia civil, por haber hurtado ocho arrobas de patata.

Fueron entregados al juzgado.

CAIDA.—Un niño de doce años, llamado Ricardo García Vidal, al ir a subir a una barquilla de las instaladas en la Feria, junto a la calle de Culla, tuvo la desgracia de sufrir una caída, produciéndose una lesión de importancia en la cabeza, que le curaron en la casa de Socorro de la Giorlets.

ROBO.—Francisca Tello Sánchez, habitante en la calle de la Higuera, denunció ayer a Presentación Egea Sánchez, de 19 años, como autora del robo de un par de pendientes, una falda y algunas prendas de ropa, valuadas en 30 pesetas.

DESCRACIA.—Un muchacho de 18 años, llamado Francisco Cosme Benau, natural de Almacén, tuvo ayer la desgracia de ser arrollado por un tran en el paso a nivel de la vía de Cuenca, resultando con la mano derecha destrozada, una herida en el dorso del pie derecho y otras lesiones de importancia que calificaron de graves en el caso de Socorro de Ruzafa, donde le curaron. El herido fué trasladado más tarde al Hospital, donde se le dió ingreso. El hecho se puso en conocimiento del juzgado.

De la REGIÓN

VILLAR. Por hurtar tres arrobas de patatas fué detenido ayer por la Guardia civil un individuo llamado Andrés Burgos Aguilar, que fué puesto a disposición del juzgado.

Diario de Avisos

ANUNCIO.—Sociedad anónima Alumbramientos de aguas de Buñol.—Se convoca a los señores accionistas de la misma a junta general ordinaria que se celebrará en el teatro de esta villa, el día 19 de los corrientes, a las dos de la tarde, con objeto de presentar el balance e inventario y cuentas del año 1912 y tratar de asuntos de interés; caso de no celebrarse por falta de número de accionistas reunidos, se celebrará el día 26 del presente, en el mismo local y hora, cualquiera que sea el número. Advertiendo, que es indispensable la presentación de las acciones, en las oficinas de esta Sociedad, durante los días 16 al 18, ambos inclusive, y horas de diez a doce; y durante los días 20 al 22, también inclusive, para la segunda si no se celebra en la primera.

Quejábanse un día el Soberano de una gran nación de Europa de no tener un hijo varón para sucederle en el trono.

—Nada más fácil, señor (replicó el doctor sonriendo); Otseza V. M. a su augusta esposa unos cuantos frascos de Jarabe de Hemoglobina Deschliens y tome V. M. por su parte una copita de Vino Deschliens. Seguramente que antes de un año el pueblo celebrará el natalicio de un príncipe.

La profecía del médico de cámara se cumplió al pie de la letra.

Curación de las hernias (quebraduras)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN que el sábado 18 del corriente estará en Valencia, en el Hotel de Roma, plaza Villarrasa, el conocido cirujano, edista de Barcelona, D. Luis G. Torrens, autor de los acreditados trabajos GUARDUPLE y TRIPLE HEGUADURO, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños podrán, con toda seguridad, obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias, mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulo, amoldándose al cuerpo como un guante. Acuda asimismo a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye y dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la multitud de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar a dicho especialista, y tened presente que estará en Valencia, en el Hotel de Roma, el día 18 del corriente, en Alcira, el día 17, Hotel Unión, y en Castellón de la Plana, el día 19, en el Hotel Suizo, donde podrán consultarle las que lo desearan, que no aprovechen estos días, tendran que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, núm. 15.

LA Siroline "ROCHE" es el regenerador de los pulmones. cura radicalmente Catarros, Resfriados, Bronquitis, Tos ferina, Asma, Tuberculosis. Evítala. F. HOFFMANN-LA ROCHE & CO. PARIS, BAILE.

NERVIOS

Banco Hipotecario de España

Delegación especial del reino de Valencia. Préstamos realizados hasta 31 de diciembre de 1911, pesetas 322.139.279.—En esta región, 19.563.825.

Estos préstamos son con amortización de cinco a cincuenta años al 4'25 por 100 sobre fines rústicas y urbanas. Dará instrucciones su delegado en el reino de Valencia, D. Benito Aitot, calle del Mar, núm. 57, Valencia.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Julián Aubrespy, 13.727.500 pesetas; señor representante de la Tabacalera, 1.567.80, y el Ayuntamiento de la capital, 7.682.95.

En la última semana se recaudaron para el pan de San Antonio en la parroquia de San Martín y Santa Catalina 139'53 pesetas, habiéndose reparado: Al Asilo de San Juan de Dios, 150 libras de pan de San Eugenio, 75; a las Oblatas, 175; Madres de Desamparados, 75; Niño Jesús, 100; Masamagrell, 100; Salesianos, 125; Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, 100, y a las Hermanitas de los Pobres, 100.

Todas las misas que se celebrarán hoy en la Metropolitana Basílica, parroquia de Santo Tomás, iglesias del Santísimo Cristo del Salvador, Sagrado Corazón (Compañía), Santa Catalina Mártir, Padres Camillos y Santo Domingo, serán en sufragio del alma de

LA EXCMA. ÉL LMA. SEÑORA D.ª María del Milagro de León y de Lilián Juez-Sarmiento y Fernández-Rubio Marquesa de la Roca, Condessa viuda de Pestagua que falleció el día 15 de julio de 1910.

Sus hijos, hijos políticos y nietos, ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Firmas rústicas y urbanas

Se administran por un técnico.—Información: D. Federico Domenech, Mar. 65.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Plana-Llano.—A las 5.30 de la tarde, gran matiné, 8.ª de abono.—Los hijos artificiales. A las 9.30 de la noche.—Función popular.—Buena gente ó el terrible usurero.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9 de la noche.—El traficante en cadáveres (Asterias de un detective) (estreno).

TEATRO AFOLO.—A las 9 de la noche.—Beneficio de Pepita Alder.—A la escena.—El sueño de la inocencia (estreno).—La bella Codiñal (estreno).—La buena sombra.

TEATRO RUZFA.—A las 8 de la tarde.—Sección triple.—El refajo amarillo.—Teoría Musical. A las 9.45 de la noche.—Sección triple.—La casta Susana.

ESLAVA.—A las 5.45 de la tarde y a las 9.45 de la noche.—Extraordinarias.—La familia de la Soie.—Las cacañas (estreno).

SALÓN VALENCIANO. (Situado en la Feria).—Desde las cinco de la tarde, sesiones de cine, y éxito grandioso de Carmen del Villar, La Cochetera, Lerina y Valle, y Luis Esteiro.—A las diez y a las once, sesiones especiales.

Movimiento bursátil

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correos pendiente al día 14 de enero de 1913.

PONDOS PÚBLICOS. Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie F, 83.75 d.; B, 83.80 d.; D, 84.10 d.; C, 84.00 d.; A, 84.00 d.; A, 87.25 d.; C, 87.50 d.; H, 87.50 d.; en diferentes series: 84.30 c.

Deuda amortizable al 4 por 100.—Serie F, 93.50 d.; D, 93.50 d.; B, 93.50 d.; A, 93.50 d.; en diferentes series: 90.00 c.

Deuda amortizable al 5 por 100.—Serie F, 101.70 d.; B, 101.70 d.; D, 101.70 d.; C, 101.90 d.; A, 101.90 d.; en diferentes series: 101.70 c.

Obligaciones municipales: 8.ª y 8.ª emisión, Española, 99.50 d.

OBLIGACIONES. Sociedad Valenciana de Tranvías.—Acciones amortizables: 98.90 c.

ACCIONES. Banco de España: 460.00 c.

Cambio oficial de ayer. París.—Cheque de banquero, 7.20. 1 día vista, comercial: 6.15 a 6.65. 1 mes vista, comercial: 5.90 a 6.30. 3 días vista, comercial: 5.75 a 6.25.

Telegramas bursátiles. Según el Boletín del Colegio de Corredores. Barcelona 14, a las 16. Banco perpetua al 4 por 100 interior, 83.85. Deuda Hispano-Colonial (acciones), 62.25.

Almacén, 93.20. Franco, 49.00. F.C. Madrid Zaragoza (acciones), 23.50. F.C. de Orense (acciones), 27.10. F.C. Andaluza, 67.70. Cambios a París, a la vista, 7.40. Cambios a Londres, a la vista, 27.05. París: 4 por 100 exterior, 91.10.

Servicio particular. Madrid 14, a las 16. 4 por 100 exterior, 91.10. Río-Tinto, 187.60. 3 por 100 franco, 89.15. F.C. Norte, 62.25. 4 por 100 interior, 78.20. F.C. Zaragoza, 43.00. 5 por 100 ruso, 103.90. Andaluza, 81.00.

Madrid 14, a las 16. 4 por 100 int. cont., 83.75. Arrendataria Tabaco, 290.00. 4 por 100 interior fin, 93.75. Exterior París, 91.10. Amortizable, 101.80. Franco, 49.00. Banco de España, 449.50. Libras, 27.00. Bolita, 4 por 100 interior, 93.72. Barcelona 14, a las 17. Interior, 83.85. Orense, 27.10. Colonial, 62.25. Exterior París, 91.10. Almacén, 93.20. Franco, 49.00. Norte, 100.50. Libras, 27.00. Andaluza, 67.70. Bolita, Interior, 93.75. Orense, 27.10. Alicante, 92.85. Orense, 27.00.

Telegramas y Telefonemas

La visita de Azcárate al Rey

Madrid 14, a las 8'15 noche. Las primeras noticias. Nos halláramos esta mañana los periodistas en el antedespacho del ministro de la Gobernación, esperando que nos recibiera, cuando se nos acercó el diputado a Cortes republicano Sr. Miró, diciéndonos:

—Hoy tendrán ustedes una noticia de gran importancia. No estoy autorizado para revelarla a ustedes, pero puedo decirles que la solución la tendrán ustedes a la puerta de Palacio.

En esto nos recibió el Sr. Alba, y le preguntamos si era cierto lo que nos acababa de manifestar el Sr. Miró.

—Efectivamente—nos dijo.—No quiero engañar a ustedes. Vayan a la puerta de Palacio y allí sabrán la noticia.

Y a Palacio nos fuimos los periodistas. Poco después se nos daba la noticia de que el Sr. Azcárate iba a ir a Palacio a visitar al Rey.

El Sr. Sánchez Guerra sale de Palacio. A la una y media salió de Palacio el señor Sánchez Guerra, y le enteramos de lo que ocurría.

—Quien está ahora con el Rey—nos dijo—es el Sr. Cossío. Este, como ustedes saben, es de ideas republicanas y muy afectado en el extranjero por sus trabajos científicos. También estuvo en Palacio el Dr. Ramón y Cajal, para dar cuenta al Rey de sus trabajos de investigación científica. De la visita del Sr. Azcárate a Su Majestad nada sé.

El Sr. Sánchez Guerra se despidió de nosotros, diciéndonos: «La mía solo ha tenido carácter de cortesía, sin alcance alguno político».

Los periodistas abandonamos las puertas de Palacio a las dos de la tarde, dejando montada una guardia.

Hablando con Azcárate. Un redactor de *El País* habló con el señor Azcárate, quien le dijo:

«Ayer recibí una carta del señor conde de Romanones manifestándome que el Rey había mostrado deseos de conocer los asuntos del Instituto de Reformas Sociales y problemas relacionados con la cuestión social, y que vería con gusto que yo fuera a Palacio, terminada a dándole el conde que éste y de todos los actos del Rey se hacía él, como presidente del Consejo de ministros responsable.

Yo contesté al jefe del gobierno que como presidente del Instituto de Reformas Sociales, no tenía inconveniente alguno en acudir a la consulta, siempre que luego diera yo a la prensa una nota oficiosa explicando mi visita a Palacio.

Y si en mi conferencia, Su Majestad me preguntaba por otros asuntos, yo le contestaría con la lealtad y la claridad que acostumbro.»

Circularónse por la mayordomía mayor de Palacio las órdenes oportunas para que la noticia de la visita tuviera la debida publicidad, y el Sr. Azcárate, a las once de la mañana, recibió aviso de Palacio de que el Rey le recibiría a las seis de la tarde.

El secretario del Rey. El secretario de Su Majestad ha hecho las siguientes declaraciones:

«Viace tiempo que el Rey se preocupa de las cuestiones sociales y de todas cuantas afectan al bienestar de la patria. No es de extrañar, pues, que Su Majestad desee conocer las opiniones de los hombres ilustres en la ciencia y aun en la política.

El Rey tenía ya formado este propósito antes de sobrevenir los pasados acontecimientos políticos.

Deseaba conocer las cuestiones relacionadas con la enseñanza, y conversó esta mañana con el Sr. Cossío y le habló de la Junta de Ampliación de estudios, de la que forman parte políticos de todos matices.

Quiso Su Majestad orientarse en lo relativo a los trabajos de investigación científica y recibió al ilustre Dr. Ramón y Cajal, con quien habló de la institución Residencia para estudiantes, indicando la conveniencia de que se estableciera una en Sevilla para los alumnos que se dedican a los estudios americanistas en el Archivo de Indias.

Cuando las circunstancias lo han permitido ha hecho indicaciones al Sr. Azcárate, que éste ha tenido la dignación de atender.

No debe olvidarse, además, que el Sr. Azcárate ejerce un cargo oficial.

Por otra parte, las puertas de Palacio están siempre abiertas para todos los españoles ilustres que trabajan por el bien de la patria, y a esto nadie debe oponerse.

En los viajes que ha realizado Su Majestad por provincias, ha conversado con alcaldes republicanos y católicos sobre asuntos de interés para sus respectivas localidades.

Por último, hay que hacer constar que el gobierno no es extraño a estas entrevistas.»

Al salir de Palacio el Sr. Azcárate. El Sr. Azcárate salió de conferencia con el Rey a las siete y media. La entrevista había durado una hora y cuarenta minutos.

Los periodistas rodeamos al presidente del Instituto de Reformas Sociales, pidiéndole noticias, pero nos dijo que nada podía decirnos de su conversación con Su Majestad, añadiendo que facilitaría a la prensa una nota explicando el acto realizado.

Estrechado por nuestras preguntas, nos manifestó que habló al Rey de reformas sociales, de cuestiones referentes a África y América y de política general.

Uno de nosotros preguntó: —Había hablado usted alguna vez con el Rey?

—Sí—contestó el Sr. Azcárate.—Una vez visitó, sin previo aviso, la Universidad Central, a la hora de las clases y me honró entrando en la mía, y escuchando la explicación como alumno. Entoncés fué cuando conocí de cerca y hablé con Su Majestad.

Briones. Madrid 14, a las 10'40 noche. Lo que dice el Sr. Suárez Inclán.

Los ministros que bajaron a la estación con objeto de despedir a Su Majestad, no se mostraron muy explícitos con los periodistas, al preguntárseles estas noticias sobre la visita a Palacio del Sr. Azcárate.

La mayoría de aquéllos nos dijeron que del hecho solo sabían que se había realizado, pero que ignoraban detalles de la entrevista regia. Insistimos, entoncés, y recogimos las manifestaciones que al salir de Palacio hicieron los señores Azcárate y Morote y el Sr. Suárez Inclán, dijónos:

—En efecto, señores: la visita del jefe de la Conjunción republicano-socialista al Rey, es el asunto del día. No sabemos de ella más que lo que ustedes nos acaban de decir, pero el go-

bierno no puede permanecer callado ante este hecho y le conviene declarar. Que conocía de antemano que el Sr. Azcárate iba a ser recibido por Su Majestad y que aprobó la iniciativa del Rey, y que no será esta la última conferencia que D. Alfonso XIII celebre con las personalidades más ilustres del partido republicano.

El Sr. Alba es más explícito. El ministro de la Gobernación, al recibirnos esta noche a los periodistas, dedicó buena parte de su conversación a conmemorar la visita que a D. Alfonso había hecho el Sr. Azcárate.

Lo más importante de sus manifestaciones va en los siguientes párrafos: «El gobierno respeta las convicciones republicanas del Sr. Azcárate y de las ilustres personalidades del mismo campo, que esta mañana fueron recibidas por Su Majestad; y se honra, por tanto, en asumir la responsabilidad que pueda caberle por la iniciativa del Rey.

«No podemos por menos que alabar que el jefe del Estado se digne oír a todas las personas ilustres que, por serio, deben ser escuchadas. No hay razón para que no se haga en España lo que en Italia ha hecho el Rey con gran beneficio para el país y no menor para la monarquía.

Nuestro Rey, que es culto y progresivo, vive con su tiempo.»

«La Epoca», comenta... Refiriéndose el órgano del partido conservador a la audiencia concedida por el Rey al señor Azcárate, dice que la conferencia no ha tenido importancia, según la versión oficiosa dada de la misma, pero que en el ánimo aún en la intención del Sr. Alba, conforme a sus insinuaciones hechas por la mañana a los periodistas, así que la iba a tener.

«Nosotros, que no comprendemos, como los actuales gobernantes, la cooperación de los republicanos sin su previa conversión, nos felicitamos de que el hombre que la noche anterior había firmado un documento en que se insinuaban determinadas amenazas de fuerza para el caso en que el Rey no se ratificase en una solución liberal de la crisis política presente, haya borrado con su presencia en Palacio aquellas palabras que constituían una coacción al Trono.

«Sevilla—dijo Su Majestad—guarda tesoros históricos de valor incalculable, y con frecuencia recibe el Monarca cartas de los presidentes de las repúblicas americanas, rogándole se den facilidades para el estudio de aquellos tesoros por los comisionados de dichas repúblicas.»

Creo el Rey que sería patriótico que la Junta de Estudios crease en Sevilla una casa de estudiantes a semejanza de la que se ha hecho en Madrid, para que allá fuesen los alumnos hispano-americanos. Se procurase estrechar cada día más la unión de España con las repúblicas de origen español, medio muy eficaz para robustecer cada día nuestros lazos en aquellas naciones jóvenes hijas de nuestra patria.

Algunas repúblicas americanas han ofrecido ya crear Bolsas de estudios para enviar pensionados a España, y opina el Rey que la Junta Superior de Estudios podría organizar esa interesante fundación.

Los Sres. Cajal y Cossío dieron minuciosas cuentas al Rey de la instrucción que presiden y de los progresos realizados por los pensionados.

Los alumnos han acogido con entusiasmo la iniciativa del Rey.

Comentarios en el Congreso

La animación en el Congreso ha sido grandísima durante toda la tarde. Desde primera hora, en los corrillos no se hablaba más que de la visita a Palacio del Sr. Azcárate, comentándose con calor y en términos más favorables por los elementos monárquicos, y muy especialmente por los liberales.

En un principio, la noticia se prestaba a dudas; pero transcurridos algunos momentos, éstas fueron desvanecidas, porque el Sr. Salvatella llegó diciendo que había estado en el domicilio de D. Gumersindo Azcárate, de cuyos labios había escuchado la confirmación de que esta tarde iba al Regio Alcázar.

Inmediatamente el Sr. Salvatella comunicó a cuantos le rodeaban la explicación que le había dado el Sr. Azcárate sobre el alcance de la visita.

Dijo aquél que el Sr. Azcárate recibió ayer una carta del jefe del gobierno, manifestándole que S. M. el Rey deseaba conferenciar con el presidente del Instituto de Reformas Sociales sobre la marcha de dicho Instituto é importantes problemas con él relacionados.

Añadía en la carta que el presidente del Consejo, que en todo caso asume la responsabilidad de los actos del Rey, en el presente tenía un especial placer de asumir la de esta iniciativa regia.

El Sr. Azcárate contestó al jefe del gobierno, que para tal fin, no tenía inconveniente alguno en conferenciar con el Monarca.

Esta mañana, el secretario de Su Majestad pasó al domicilio del Sr. Azcárate, para hacerle presente que el Rey le recibiría por la tarde.

El Sr. Salvatella encargó al Sr. Azcárate que hiciera constar, que la carta al jefe del gobierno no había llegado a sus manos hasta después de la reunión del comité conjunccionista, explicando de esta manera que nada hubiera dicho a sus compañeros.

Poco después manifestaba el Sr. Pedregal que pensaba redactar una nota que se publicaría, a fin de evitar referencias incompletas, que intentasen obtener de él a la salida de Palacio.

La nota, sin embargo, se ha facilitado; el Sr. Azcárate, desde Palacio, marchó a conferenciar con el Sr. Castroviejo, para dar cuenta de la entrevista, que el Sr. Castroviejo referirá en un artículo que se insertará hoy en El País, de cuyo artículo se ha facilitado en el periódico republicano, el siguiente extracto:

La visita del Sr. Azcárate a Su Majestad

La conferencia duró cinco cuartos de hora. Empezaron hablando de las cuestiones que estudia actualmente el Instituto de Reformas Sociales, dando cuenta al Rey, el Sr. Azcárate, de sus trabajos, orientación, aspiraciones, proyectos, ideales que su pensamiento acaricia, todo lo que él juzga necesario para que España tenga una legislación social progresiva, que haga imposible los choques sangrientos entre el capital y el trabajo, y que permita, en cambio, desenvolverse en paz y armonía la riqueza nacional.

Recordaba el Monarca que, a raíz de su mayor edad, visitó la Universidad Central y escuchó una lección del Sr. Azcárate, y al recordarlo, no olvidaba que el maestro había sido siempre, antes que nada, un pedagogo por todos respetado, y que había sabido anteponer siempre el ideal científico a los miserables doctrinismos de la secta política.

El Sr. Azcárate manifestó su sentimiento, porque gran parte de la labor del Instituto de Reformas Sociales está paralizada en las Cámaras, como ocurre con el contrato del trabajo, que sigue en el Senado.

Habló también de un importante estudio que realiza ahora el Instituto, sobre la aplicación de la ley de Accidentes, a los trabajos agrícolas.

El Rey consideró muy difícil la materia, reconociéndolo así el Sr. Azcárate, y por lo cual manifestó que lo estudiaría muy detenidamente.

Habló también de la conveniencia de los retiros para la vejez, y Su Majestad se mostró muy animado a favor de una reforma en dicho sentido, citando ejemplos de Inglaterra, Italia y otros países, con lo que demostró que está muy bien enterado de todos estos grandes problemas.

Trataron después de política general, exponiendo el Sr. Azcárate las ideas que sustentó siempre en el Parlamento, é insistiendo en la necesidad de ejercitar una extremada sinceridad electoral. El Rey mostróse conforme con ello.

Se pasó después a hablar de la actuación del Poder moderador. El Sr. Azcárate dijo a D. Alfonso que la intervención del jefe del Estado, ya fuese Rey ó presidente de la república...

El Rey le atacó, diciendo: —Es igual.

«Tal actuación—continuó el Sr. Azcárate—puede y debe ejercitarse, no solo en aquellos asuntos que dividen profundamente a los españoles, sino en aquellos otros que afectan a los intereses generales del país.»

Hablaron a continuación del problema religioso. El Rey mostróse partidario de una amplia tolerancia y parecía bien dispuesto a reformar en tal sentido.

Trasé después de la cuestión de África y de los asuntos de Marruecos, manifestando el Monarca que le hubiera gustado más el llegar antes a conseguir la reconstitución interior de la nación, pero las circunstancias se impusieron y fué preciso llegar antes al Tratado con Francia.

El Rey se encuentra enteradísimo de este problema.

Confesó que existe una gran desproporción en nuestro presupuesto de Guerra, comparándolo con el de otras naciones; hizo manifestación de un gran entusiasmo por la profesión militar, diciendo que si no fuera Rey, sería un capitán del ejército.

Hablaron de las relaciones hispano-americanas, manifestándose el Monarca conforme con lo que los republicanos venían diciendo en tal sentido, y considerando de gran trascendencia esta alianza intelectual entre España y América. Dijo que de muy buen grado realizaría un viaje a América.

Manifestó también al Sr. Azcárate que le gusta relacionarse con todos los hombres y que por ello quisiera hablar con él como antes lo había hecho con otros, pero que cada cual mantenga las ideas que constituyen sus convicciones.

Como el Sr. Azcárate le manifestara que él siempre sería republicano, el Rey le contó que le agradaba esta franqueza, pues deseaba conocer las opiniones de las personas salientes de su patria.

Después le consultó el Monarca si en los casos de crisis debía llamar a consulta a los jefes antidinásticos. El Sr. Azcárate quedóse perplejo unos instantes, y al fin contestó que sí. Su impresión es que el Rey hará dicha consulta.

Occupáronse de los problemas de cultura y enseñanza, y Su Majestad se mostró muy bien orientado en sentido liberal.

La opinión del Sr. Azcárate es que el Rey es una persona muy agradable y simpática, muy ilustrada, y conocedor de todos los problemas que afectan a España.

Sintetiza su opinión diciendo: «Si los liberales quieren hacer una obra en sentido liberal, podrán hacerlo sin que encuentren dificultad ni obstáculo por parte del Rey.»

Las anteriores notas constituyen el esquema del artículo en que hoy El País da la versión oficial de la entrevista.

La Correspondencia de España expresa en las siguientes líneas su opinión respecto a la conferencia:

«Solo tenemos tiempo para decir que aplaudimos con tanto entusiasmo al Rey como al Sr. Azcárate: al uno por su iniciativa y al otro por su patriotismo, porque si plausible es en un Rey desear conversar con el jefe de un partido republicano, plausible es también que el jefe de ese partido, para acreditar las murmuraciones maliciosas y para poner al servicio de su patria sus talentos extraordinarios, desprecie las insidias de la ruindad.»

Hoy es un gran día para España.

La Historia, andando el tiempo, dirá que el día 14 de enero, a las seis de la tarde, Alfonso XIII y D. Gumersindo de Azcárate, conferenciaron extensamente en la regia cámara sobre asuntos de la competencia del Instituto de Reformas Sociales.»

Consejo de ministros

Madrid 14, á las 7:15 tarde.

Esta mañana reuniéronse los ministros en Palacio para celebrar Consejo, bajo la presidencia del Rey.

El Consejo ha sido de breve duración. En él el señor conde de Romanones ha pronunciado un discurso resumiendo los acontecimientos exteriores é interiores de la política, dignos de ser conocidos por Su Majestad.

En la parte del discurso referente á la política exterior, ha hablado el señor conde de Romanones del proceso y solución de la crisis del gabinete portugués; de la elección próxima de presidente de la república francesa, y de la ratificación del Tratado de España con dicho país acerca de Marruecos.

Respecto á este último extremo, el presidente ha indicado la posibilidad de que el Convenio no se ratifique hasta primeros de marzo próximo, pues hay que esperar á la elección de nuevo presidente para que se reunan las Cámaras francesas, y aún es muy probable que cuando la elección se verifique haya cambio de ministerio.

De política interior el señor conde de Romanones se ha ocupado con extensión.

Reconociendo el actual presidente del Consejo los relevantes méritos que atesora la eminente personalidad del Sr. Maura, ha manifestado, de una manera rotunda y categórica, que el gobierno no rectifica su política, sino que, por el contrario, se ratifica en ella y hasta si es preciso la consagra.

«El gobierno—ha seguido diciendo el señor conde de Romanones—estudia extensos proyectos de reformas en el orden económico, en el social, en el religioso, y en el de la defensa nacional tanto marítima como terrestre.

Cuando todos estos proyectos adquieran forma legislativa, es decir, cuando estén ultimados y las ideas cristalizadas sobre el papel, se abrirán las Cortes y á ellas presentaremos la labor, ya madura y en condiciones de poder ser discutida y aprobada.»

La firma regia

Madrid 14, á las 7:30 tarde.

Después del Consejo, S. M. el Rey firmó los siguientes decretos:

De la Presidencia.—Nombrando embajador de España en el Vaticano al ex-ministro, señor Cabeton, y creando las tarjetas de identidad para el servicio de Comunicaciones.

De Hacienda.—Nombrando á D. Jorge Vega Inclán, jefe de Administración de segunda clase.

De Guerra.—Concediendo recompensa á los jefes, oficiales, clases y soldados que se han distinguido en la pacificación de Melilla. Larañeche, Tángor, Tetuán, Casablanca y Alkazarbiri; fijando las fuerzas permanentes del ejército para 1913; nombrando á los comisarios de Guerra de primera D. Darío Puentes y D. Antonio Meléndez, para los cargos de interventores en Melilla y Ceuta, respectivamente; destinando á los coronales de infantería D. Miguel Linares y D. Rafael Rodríguez para el mando de las zonas de León y Sevilla; nombrando al subinspector de segunda D. Tomás Ruiz, director del Parque de campaña de Melilla; concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco, al capitán de corbeta D. José Aseñero.

De Fomento.—Aprobando el plan de carreteras para 1913.

El directo á Madrid

Madrid 14, á las 9:30 noche.

Los comisionados en Palacio.—Promesas de Su Majestad

La comisión valenciana ha visitado á don Alfonso, siendo presentada por el capitán general de esa región señor conde del Serrallo, que hizo una defensa caudalosa y entusiasta de los intereses valencianos.

El presidente de la Diputación provincial de Valencia, D. Juan Izquierdo, explicó eloquentemente á Su Majestad las aspiraciones de Valencia en el asunto del directo, haciendo historia de lo ocurrido desde la ley de 1907 y de la presentación del proyecto de ferrocarriles complementarios.

Explicó también el Sr. Izquierdo el ofrecimiento hecho por el jefe del gobierno en la sesión del Senado correspondiente al día 22 de diciembre último. Fijó al Rey el apoyo que desea la comisión para procurar que sea cumplido dicho ofrecimiento.

El alcalde Sr. Ibañez Payés pronunció breves frases admirándose á lo expuesto por el señor Izquierdo, así como el Sr. Martínez Contreras, diputado por el distrito de San Clemente, en nombre de la mayoría de vecinos de la provincia de Cuenca.

El alcalde de Madrid dió cuenta á Su Majestad del acuerdo tomado en la Asamblea, haciendo constar su solidaridad con los valencianos.

El Rey demostró su interés por el ferrocarril directo, extrañándose de que no esté ya comenzada la construcción de la línea. Recordó sus promesas hechas á los valencianos cuando la Exposición, y dijo que seguirá prestando el apoyo que siempre ha prestado á las aspiraciones de Valencia. Ofreció pedir al gobierno que sean atendidos los valencianos, y terminó ofreciendo inaugurar el ferrocarril directo.

Los comisionados están agradecidísimos á la valerosa intervención del señor conde del Serrallo, y de la defensa hecha por él en pro de los intereses valencianos.

Todos salieron entusiasmados de la cámara regia, comprendiendo lo mucho que significan y lo mucho que pesan en favor del asunto las manifestaciones del Rey, que demostró guardar memoria exacta de lo que á sus promesas sobre el directo se refiere.

Al salir de Palacio los comisionados valencianos, se encontraron en la escalera con los de Cuenca.

En la antecámara tuvieron ocasión, los valencianos, de hablar con los ministros, que salían de celebrar Consejo.

El jefe del gobierno citó para mañana á las once, en su domicilio particular, á la comisión valenciana.

Los trabajos de la comisión

Hemos hablado con el alcalde de Valencia, D. Fernando Ibañez, acerca de los trabajos que realiza la comisión en pro de la construcción del directo de Valencia á Madrid.

La entrevista que hemos tenido esta mañana con el Rey—nos ojeó—fué en extremo afectuosa. Tuvo Su Majestad frases de cariño para Valencia, y ofreció significar á su gobierno la satisfacción con que vería se realizasen los deseos de los valencianos. Salimos de la regia cámara inmejorablemente impresionados.

Los comisionados serán recibidos mañana, á las once, por el presidente del Consejo de ministros.

Las horas que le dejan libre la cuestión del directo, las aprovecha el alcalde de Valencia para gestionar otros asuntos de interés para esa. Uno de ellos es el de la construcción de la nueva Casa de Correos, del cual tiene excelentes impresiones.

A la vista que los comisionados valencianos hicieron esta mañana al Rey, asistieron varios representantes de la provincia de Cuenca, á los cuales beneficia el ferrocarril directo. Los comisionados eran 40, figurando entre ellos el republicano D. Julio Soler y el concejal jaimista Sr. Criado.

Madrid 14, á las 10:30 noche.

Lo que dice el Sr. Alba

El ministro de Fomento Sr. Villanueva ha dicho que esta tarde conferenciará con don Amalio Gimeno sobre el asunto del ferrocarril directo.

El Sr. Alba no desiste de anunciar la tercera subasta, pues dice que la ley está ante todo y sobre todo. Ha manifestado también el ministro que tiene noticias de que una casa inglesa piensa concurrir á la tercera subasta, poniendo como condiciones, la subvención de 60.000 pesetas por kilómetro con un anticipo de 15.000, por cada kilómetro, también.

La única dificultad está en que se han de abonar á Guerrero, propietario del proyecto, 130.000 pesetas. Además el Sr. Isla pretende tener opción á cobrar sus derechos de tanteo que el ministro le niega, pues quedaron extinguidos al verificarse la segunda subasta.

De Marruecos

Madrid 14, á las 10:15 noche.

Noticias de Melilla

Melilla.—Hoy se presentaron en la plaza diez jefes principales de la kabilia de Beni-Said, representando á otros seis jefes y varios moros de significación. Dijeron que desde hace tiempo tenían intención de realizar este acto de adhesión á España, que querían visitar.

Se concede gran importancia al acto de hoy.

El nuevo presidente de la junta de Arbitrios, general Villavieja, congregó en su despacho á los directores de periódicos para participarles sus propósitos de solucionar la crisis obrera. La junta de Arbitrios dará trabajo á cuantos obreros se presenten, quienes percibirán nueve reales de jornal. El veintiduro y la prensa elogió los buenos deseos de que se halla animado el general Villavieja en pro de la clase obrera.

En Mogador

Tánger.—Continúa la insurrección en Mogador, pero se han suspendido las operaciones á causa del mal estado del mar, contribuyendo esto á aumentar el malestar en los alrededores de la población.

Los ataques de los rebeldes se suceden de continuo, y las fuerzas llegadas recientemente esperan que mejore el tiempo para comenzar las operaciones, auxiliadas por las fuerzas llegadas de Casablanca.

Emigran los moros

Melilla.—Durante los últimos días han marchado á Argelia más de 600 moros, en su mayoría de Benisaid-Tuzzi.

Causa extrañeza la emigración de los moros en época tan temprana, creyéndose que obedece á la diferencia de la cosecha del año actual con la de años anteriores.

El partido nacional

Madrid 14, á las once noche.

En el Centro de Hijos de Madrid se celebró hoy una reunión, para elegir la directiva del nuevo partido nacional.

Durante la reunión se promovió un fenomenal escándalo, pues todos se disputaban la presidencia. Después de una discusión de tres horas, se levantó la sesión, sin adoptar ningún acuerdo.

EL TIEMPO

Madrid 14, á las 11:10 noche.

Nuboso á ratos y lluvioso en sus comienzos; de ambiente más movido que los anteriores, ha sido el día de hoy.

La temperatura se elevó hasta 10,1 grados á la sombra y 13,6 al sol; la mínima fué de 0,6 grados.

El barómetro mantiene su altura bajo de la normal y muestra baja tendencia.

El viento SE. realizó un recorrido medio de 348 kilómetros.

SIGUE MEJORANDO Su Alteza Real el Infante D. Fernando

Madrid 14, á las 11:15 noche.

Esta tarde, á las seis, estuvo en el palacio de la Cuesta de la Vega el especialista doctor Martínez Angel, encargado como se ha dicho, de la curación del Infante D. Fernando.

A presencia de Su Majestad la Reina doña María Cristina, hizo al egregio paciente la reducción completa de la fractura, restituyendo Su Alteza la operación con gran serenidad. El estado general del Infante es muy satisfactorio.

Los álbumes puestos á la venta, se llenan rápidamente con las de personas pertenecientes á todas las clases sociales.

El Rey á Trasmulas y Lechar

Madrid 14, á las 11:20 noche.

En el tren de las 8:20 de esta noche, ha salido para Granada, de donde se trasladará al coto de Trasmulas y después al de Lechar, Su Majestad el Rey, á quien acompañan, como ya es sabido, los duques de San Pedro de Galatino y Tarancón, marqueses de Viana, Iváñez, Bayamo y Villavieja de Asturias, condes de Maceda y San Román, Sr. Prado Palacios y otros.

Su Majestad fué despedido por toda la Real familia y el gobierno, excepto el conde de Romanones, que se excusó de asistir por su mal estado de salud.

Un millón monstruo

Madrid 14, á las 11:25 noche.

La Juventud Conservadora de Madrid ha convocado á todas las de España á una Asamblea, que es probable se celebre durante la semana próxima en uno de los teatros de esta Corte, para rendir un homenaje de admiración al jefe del partido, y reiterarle su adhesión más incondicional.

Al acto, que por los preparativos tendrá una extraordinaria importancia, concurrirán representantes de las 121 Juventudes Conservadoras que hay en España.

La de Madrid obsequiará á las representaciones de provincias con un banquete, que se piensa celebrar en el círculo de la calle de San Sebastián.

Se están organizando además, en honor de los individuos, excursiones á El Escorial, Aranjuez, etc.

Velero que naufraga

Madrid 14, á las 11:30 noche.

Nuestro ministro en Tánger ha teleografiado á los ministros de Estado y de Marina, que el velero español «Emilio» ha naufragado en aquellas aguas.

La tripulación fué salvada y trasladada á Casablanca, donde están los marinos perfectamente atendidos.

Para los trabajos de salvamento, las autoridades francesas dieron toda suerte de facilidades.

El conflicto de los Balkanes

Madrid 14, á las 11:40 noche.

Ruptura de las negociaciones.—Las conferencias de los embajadores

Londres.—Esta mañana se decidió en la conferencia de los embajadores, que se presente una nueva nota á Turquía, dando por rota la conferencia de la paz. Los embajadores enviarán igualmente á los comandantes de los ejércitos en campaña, instrucciones en previsión del próximo término del armisticio.

La Agencia Reuter dice que en la conferencia que esta mañana celebraron los delegados balkánicos, decidieron que simultáneamente con las Potencias presenten también una Nota al gobierno otomano, anunciándole que quedan rotas las negociaciones.

La Nota de éstos está redactada en tal forma, que solo tendrá vigor en el caso de que Turquía desheche el consejo que en la primer Nota le dan las Potencias.

También los delegados balkánicos han circulado órdenes entre los comandantes de los ejércitos que se hallan en los campos de batalla, para que pongan término al armisticio en cuanto reciban el primer aviso.

Noticias cortas

Madrid 14, á las 11:45 noche.

La policía ha impedido un duelo en la Moncloa, cerca de Parisiana, siendo detenidos, aunque después se les puso en libertad, dos jóvenes á quienes acompañaban cuatro amigos.

De PROVINCIAS

Madrid 14, á las 11:50 noche.

La cuestión de Orense

Orense.—Los campesinos de Ribadavia protestan venir á la capital en manifestación. Si ésta se autoriza, se organizarán trenes especiales. Las gentes de Ribadavia están dispuestas á impedir la importación de vinos extranjeros.

En Leiro la situación es grave. Las mujeres toman parte en el movimiento y muestran excitadísima. Grupos de hombres han marchado al monte, decididos á hacer frente á la Guardia civil.

Muerto de un paraguazo

Coruña.—En la aldea de Noya rieron dos marineros, dándole uno de ellos á su contrincante un tan fuerte golpe en un ojo, con el paraguazo, que lo dejó muerto.

Un hombre muerto y otro herido

Córdoba.—A la puerta de una taberna rieron tres sujetos de los más significados entre la gente del bronco, quedando uno de ellos acorralado á puñaladas. Una pareja de la guardia civil intentó detener á los dos agresores, pero se resistieron éstos y tuvo la Benemérita que hacer uso del Maüßer, dejando moribundo á otro de ellos.

Fuerales

Irún.—Costeados por el Ayuntamiento de Fuenterrabía se celebraron hoy solenes honras fúnebres, en sufragio de las almas de los naufragos del vapor «Constantino».

Asistieron en corporación los Ayuntamientos de los pueblos más importantes de la comarca, los gobernadores civil y militar de San Sebastián, con las demás autoridades; la Diputación provincial, las tripulaciones del cañonero «Mañón» y de otro cañonero francés.

Fallecimiento

Alicante.—Hoy ha fallecido el general de brigada D. Eduardo Teixeira Maontague. El entierro se verificó esta mañana, asistiendo las autoridades y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Por expresa disposición del finado no se tributaron honras á su cadáver.

Huelga

Alicante.—Sigue sin solución la huelga de metalúrgicos de los talleres de fundición de don Tomás Azpar é hijo.

Noticias de Orense

Orense.—Se acentúan los rumores de que se proyecta celebrar una imponente manifestación de campesinos de las zonas de Ribero. Si se autoriza, los manifestantes llegarán en trenes especiales, pero las autoridades esperan que se calme la efervescencia, y que en estos circunstancias una manifestación sería peligrosísima.

En esta capital se preocupan seriamente del

asunto, discutiéndose en todas partes sobre el conflicto. En Leiro la situación del veintiduro era gravísima, pues todos estaban enardecidos hasta el punto de que nutridos grupos de hombres llegaron á apostarse en los montes, dispuertos á un choque con la Guardia civil. Las personas sensatas calmaron los ánimos, depouñendo los grupos su belicosa actitud.

De BARCELONA

Barcelona 14 á las 11:55 noche.

Movimiento de buques.—La noticia del día: Azcárate en Palacio.—El Sr. Cambó á Madrid.—Retira la dimisión.—El Sr. García Prieto y su hijo.—La Dependencia Mercantil se interesa por la discusión de un proyecto.—Organizado un viaje á Barcelona.—En la Escuela Náutica se discuten unas tesis.—El Ayuntamiento hubo una sesión larguísima.—Llegada de un teniente general recientemente ascendido.—La Diputación ha celebrado sesión.—Captura importante.—Hundimiento.—Hoy comenzaron á pagarse las participaciones.—Los ferrocarríos de Manresa á Berga.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Bellver», «Alcira», «Cabo Carverra», «Jorge Juan», «Grao», «Príncipe Ufina», y «Marqués de la Victoria».

Zarparon las siguientes: «Ausias March», «Fennia», «Mahón», «Edo», «Velly» y «Jaime I».

La noticia de la conferencia del Rey con D. Gumersindo de Azcárate, ha causado gran sensación. Los periódicos colocaron pizarras dando la noticia, congregándose numeroso público frente á las redacciones.

Entre los elementos avanzados ha habido gran alborozo, considerando el hecho como fulminante para el partido conservador.

En el expreso de esta noche marchó el señor Cambó á Madrid, siendo despedido en la estación de Francia por el Sr. Prat de la Riba y una comisión de la Liga Regionalista.

El presidente accidental del Círculo Conservador, Sr. Gassó y Vidal, ha visitado al efectivo, D. Gustavo y Vidal, para comunicarle el acuerdo de la Junta directiva de no aceptarle la dimisión. El Sr. Frey, en vista de tal actitud, la ha retirado. El jueves, pues, celebrará la junta directiva una sesión extraordinaria, para darle posesión.

En el expreso de mañana la noche regresará á Madrid el ex-ministro de Fomento señor García Prieto, acompañado de su hija María Victoria.

La Dependencia Mercantil ha teleografiado al presidente del Instituto de Reformas Sociales, pidiendo que cuando se abran las Cortes se ponga á discusión el proyecto de ley regulando la jornada, redactado por dicho Instituto.

Mañana, en el expreso, saldrá para Valencia el senador Sr. Luca de Tena.

Con motivo del Congreso Mutualista que se celebrará en abril próximo en Montpellier, existe el propósito de organizar un viaje de mill congressistas á Barcelona, siendo probable venga entre ellos el ex-presidente de la república M. Loubet.

Esta mañana se hallaban apoyados varios alumnos de la Escuela de Náutica en los hierros del balcón de la Casa Lonja.

De repente cayeron á la calle las columnas y antepechos de mármol con gran estrépito, haciéndose añicos. Milagrosamente no hubo desgracias.

La sesión que celebró hoy el Ayuntamiento fué muy movida, siendo objeto de larga y empuñada discusión el dictamen relativo al arrendamiento

Movimiento de población

Avísos de matrimonios, nacimientos y defunciones. Matrimonios: Varones, 1. Hembras, 2. Defunciones: María Martínez Monclón, de 25 años, Nieva, 7, de cloro-anemia.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Pablo, primer ermitaño; confesor.—El oficio y la misa son de San Pablo, primer ermitaño, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Mauro, abad.

Sección Comercial

Relación de los precios a que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés:

Reales, de 8 a 9 y 1/2. Sanas comunes, de 7 y 1/2 a 8. Comunes carro, de 2 a 3.

Movimiento de barcos fruteros en el día de ayer. Vapores puestos a la carga. Vapor Cymrian, para Bristol y Cardiff; consignatario, Ries; flete, 8 1/2.

Nuestros frutos en el extranjero. Londres 13 enero de 1913. Naranja y cebolla sin variación. Liverpool 13 enero de 1913.

Centro de Información de Vicente Genovés. Subasta del 13 de enero de 1913. De Liverpool. Naranja.—Precios sin cambio. Mercado abatido.

PRODUCTOS DEL CAMPO. Precios y observaciones. Belmonte (Zaragoza) 12 de enero.—Trigo, a 39 pesetas cahiz; cebada, 25; patatas, 1'50 arroba; vino tinto, 22 alque de 120 litros.

ha perdido la mayor parte de la simiente, y el nacido presenta poco vigor. Los jornaleros emigran, pues la única ocupación en esta época sería abrir hoyos para la plantación de viñedo, y las tierras no se prestan a ello. La ganadería sin pastos, aunque por el tiempo bonancible y algo de pienso se sostiene bastante bien.

blancos P. 6; g'staadas, 3'75; nueces, 4; trigo jeja, 4; maesta, 3'50; moro, 3'25; ceituno, 3; cebada, 2'10. Hay muchas existencias de vino sin demanda, con tendencia a la baja.

EL NIQUELETE Y SUS CAMPANAS. Se vende en la Administración de este periódico, al precio de DO. REALS.

Emplastos Alcock. Marca Aguila. (Fundada en 1847). El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo. Dolores en la Espalda. Dolores en el Costado.

Platería "CHRISTOFLE". Sola y Única Calidad La Mejor. Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado. Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad. R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU.

SOLUCION CASES DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL. Premiado en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporación.

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. Pídanse en las farmacias. ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.

Vapores rápidos para New-York. El magnífico vapor COROZAL cargará y saldrá fijamente para NEW-YORK, el día 15 del actual.

Reumatismo, Artrismo, Ciática, Neuralgia. SE CURA CON EL PRODIGIOSO URICOL. De venta en las principales farmacias y centros de específicos.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES e IMITACIONES. Escriba la Firma: SANTAL MIDY. Inofensivo y de una Pureza absoluta. CURACION RADICAL y RÁPIDA de los Flujos Recientes o Persistentes.

SERVICIO REGULAR para los puertos del NO. de Francia y Hull (Inglaterra). Finska Angfartygs Aktiebolaget. Vapores acondicionados para el transporte de fruta y vino.

TOS. La eficacia de las pastillas balsámicas pectorales ESPLUGUES, para el alivio y curación de la TOS, está corroborada por cuantos han hecho uso de ellas.

HEINRICH LANZ MANNHEIM. Bruselas 1910: Grand Prix. Buenos Aires 1910: Grand Prix. SEMIFIJAS de vapor recalentado con distribución por válvulas «Patente Lentz».

COPIAS. CASA UNDERWOOD.—Paris y Valero, 40. a máquina — Circulars por el — Cyclostile

EGMAR. UNICA LAMPARA IRROMPIBLE VENCIO LAS ANTIGUAS MARCAS. De venta: A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S.A.) Valencia.—Lauria, 29 y 31 y en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas.

Directo para Montevideo y Buenos-Aires. RANCESCO. Saldrá el día 2 de febrero, de este puerto, el vapor RANCESCO. Agentes: Sres. Ries y Compañía, Colón, 72.

Subasta Se vende. DEL FRONTON JAI-ALAI VALENCIANO. Por acuerdo de la junta general de accionistas se procederá a la venta en pública subasta de dicho FRONTON y TODAS SUS DEPENDENCIAS.

Se alquila en Burjassot edificio con casa habitación, despacho, almacén y local de 20 metros de largo, 9 de ancho y 8 de alto, propio para fábrica, talleres, ó cualquier otra industria.

BUQUES. Servicio regular de vapores para LONDRES, LIVERPOOL, GLASGOW, BRISTOL y Cardiff, NEWCASTLE, HAMBURGO, AMBERES, BRABANT, AMSTERDAM y ROTA DAM, TRIESTE, MATEKOVITS.

Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio rápido. El CABO SILLEIRO saldrá el día 16 del corriente.

Vapores asturianos. El vapor PRIMERO saldrá el día 17 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y San Sebastián.

Dinero. Se facilita desde el cinco por ciento en adelante.—Compra-venta y administración de fincas.—Colocación de capitales completamente gratuita.

MARMOLES GRANDES TALLERES. Especialidad en LAPIDAS NIQUELETE, S.—VALENCIA. GRAN PLANTERISTA de almendros, albaricoceros, naranjos y peras.